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1 Ipaypotikég Pilec Zvvaptioemv
Tevika

210 KEQOLO0 TO Bt TPocTABGOLVE VAL SDCOVUE [0l ATAVINGT 6T0 TPOPAN LA TOV TPOGOOPIGHOD
™me M tov mpaypoatik@v plov pog sgicoong f (X) =0. ' v enilvon 1oV TAAOLOD CVTOV
TPOoPANUATOG, VTLAPYOLY TOAAEG nEBOdOL avdpesa amd TG 0moieg dlAEYoLE KAOE (OpPA QLTHV TOV
pog emParder n @vorn Tov TPOPANUOTOS OAAG Kol To VAIKOTEXVIKG péca mov dwbétovpe. [
TOPASELY LA, KATO0L TAPAYOVTES TOV pmopovv va kKabopicovv tov alydpiBuo Avong sivat...

e Av gival €0koroG 0 OVIADTIKOG VTOAOYIGHOG TNG Toparydyou f'(X).

e Av glvar gdkoro va vmoloyileTon M T TG GLVAPTNONG f(x) oto onueio Tov
7ediov op1oUoD.

o Av éotm KOl YOVIPIKA €lval Yv@oTh 1M TEPLOYY LEGO oIV omoia vrhpyel N pila g
owvaptong f mov yayvovope.

e Avn T g khiong g f (dniadn n ) e ') eivon peyoddtepn 1 pukpodtepn kat'
amo vt T tov 1.

o Avn pila mov avalntodpe gival mePITTNG 1 APTIOG TAENG.

o Av éyovpe ot 61G0g0m Lo VTTOAOYIOTY. K.A.T.

‘Evag opmg omd tovg mapdyovieg mov pumopei vo Pondioel oe peydro Pabud v
OoVAEW awTY], glval 1 gUTEPIX LOG TAV® OTI CLUTEPIPOPH TOV CLVOPTHGEMV. AV Y10 TAPASELY L0
{nrodpe OAeg T1g pileg g ovvaptnong: f (X) =x* —xInx—-5 mpémet vo BPOPACTE TOG:

lim[xInx]=0 (3oxwdote pe Tov kavéva tov De I” Hopital)
x—0

lim[ f ()] =-5
lim[ f (x)] = lim[ x* ] =0

X—0 X—0

Onov N tekevtoia oygon deiyvel oG 6TOV TO X TeiVEL GTO GMEPO, | TOGOHTNTA X EiVOL GOPDOG
woyvpotepn amd v XInx. Avtd pmopel e0KOA0 KATO10¢ VAL TO SOTICTMOGEL EAV dEL TOGO O UEYAAO
yivetarto X° o€ oyéon pe 10 X In x voloyiovag to dpio:

2
. X . X 0 i
lim =lim| — |=— o gpapuolovtog tov kavove tov De I’ Hopital
e\ XInx ) o=(Inx) oo

. X .11 .
|Im(—j=|lm — |=lim(x) =
x-»| |n X X—>0 }/ X—>0

X

Me 10 dedopéva. antd KataAaBoivovpe mod TEPImOV UTOPODUE VO, TEPUEVOVHE TNV VTTOPEN
wog piCoc (M POV o€ €0IKEC TEPMTMOELS) OV O TOPOVGIAlEL 1| GLVAPTNOT, UK KOl TPETEL,
VIOYPEMTIKG, [ TPOTO cuveyn (givar cvveyng yi X >0), vo TEPACEL OmO TIG APYNTIKEG TYES TOL
TOIPVEL GTNV TTEPLOYN TOL UNdEVOC, GE DETIKES,



1.2 Mé00dog Ayyotounong

H péBodog g diyyotdunong elvar 1 pdTn Kot 1) EVKOAATEPN Ad Uiol GEPA TPOCEYYIGTIKMV
UeBOd®V VTTOALOYIGHOD TOV TPAYUOTIKOV PLL®V HIOG GUVAPTIOTG, TOV KOAOLVTAL EXavaANATIKES. To
YOPOUKTNPLOTIKO TV HEBOdV avTdVv givol Tmg o kdbe emavainyn e peboddov Eyovue pio véa
mpocéyylon g pilag n omoila eivor, kaTd KOvova, KOAOTEPN OmO TNV TPONyovuUEvN. Xe ke
EMOVAANYT] HOG ETOVOANTTIKNG HEBOOOV YPTCULOTOLEITAL GOV TIU EKKIVIIGNG TO OMOTEAEGUO TNG
TPOTYOVUEVNC TPOGEYYIONG, TNV OTOin EMYEPEL VO PEATIDGCEL.

H pbodoc Syotounong vmoloyiler mpaypotikég pileg wag ovvaptmong f(X), eivan
Wwitepa amhn. kot £yl T dvvaTdTnTa va voloyilel pdvov meprrtng tééng piles. Xto ekivnud g
npobmofétel Tnv e0peom evog (KAeloTOD) S10GTAUATOC [Xl, X2] TOV eSOV OPIGHOY NG Yo TO OOl
oy0eL:

1. novwvapmon f(X) eivor cuveyng oto didotnpa [ X, X, |
2. OLTIHEG TG f(x) oT0 onpeio % xon X2 givon etgpoomnueg (dnAadn f(x)f(x)<0 )

Enopévag, copgova pe to Osd@pnua tov Bolzano, 1 f(X) &yet tovkdyiotov pia pia meprrtig
TaENG avapesa ota dVo onpeio X, Kot X,, E6Tm TV X=¢& .

4

f(x):xg— %IE—QI—FQ

Yype 2.1 I'pogiki mopaotacn dvo cvvaptiicewv f(X) kar g(X). O1 sovaptioeic Eyovv, aviiototya, TpeIs kot pio
piec oto ddornua [-2, 2] .

21 ovvéyela Bo Bemproovpe ToG 6TO drAcTNU [Xl, Xz] vrapyel povo pia wpoypotikn pila

X =&, v onoia kot 6o TPooTaOHGOLUE VO TPOGEYYIGOVLE.

A@ov 10 ddotnua [X,Xo] mepéyer t pilog & vmoloyilovpe €va pkpOTEPO SACTNUO
(axp1Bdg 10 W6 68 PNKOC) OV VO GuveyioeL vo Ty Tteptéyel. o To A0yo avtd ovoudlove X3 10
UECOV TOV SLOGTNUATOC [X1,X2]:

KOl KOVOULE TOV EMOUEVO EAEYXO MOV HOG EMTPEMEL VO KOOOPIoOVE TO LTOSLAGTNO, At To O0VO
VITOSIAGTHLOTO TOV OPYIKOD SIUCTLOTOG, 6TO 0Ttoio avhkel 1 pila &



>0 = £e[X%]
f(x)f(x)=[=0 - &=x
<0 = Eel[x,x]

Emopévaog, kébe @opd mov emavarappdvoops v pébodo avtn, meplopilovpe 610 GO TO
dtotnua mov mepiéyel ) pila & Apa, petd amd 10 emavarnyelg 1o didotnpa Ba gival to 12" =
1/1024 tov apyikov.

1.2.3 H owodwaocio epappoyns g pedodov sryyotouneng

AoV d0bei N e&icmon f(X)=0 mov mpémel vo emAdoovpE, dNUOVPYODUE Evov TIVOKO TIHOV TNG
owvapmong T (emouévac kot ) ypaeikn g mapdotact) Tt ®oTe va Pfpodue Eva (GYeTIKG LKPO
UAKOVC) SLAGTNHO [X1,X2] OV TTEPLEYEL pia, TpaypoTiKn pila.

21 oLVEYEW OMMIOVPYOVUE €VaV TIVOKO EMOVOANTTIKNG €QUPUOYNG TNng Mebddov, g
HopeNg:

a p n=(atp)/2 f(a) f(a) f(w) f(e) f(w)
X1 X2 X3=(X1+X,)/2 f(xq) f(x,) f(X3) ot >0
X3 X2 X4=(X3+X,)/2 f(X3) f(x,) f(X4) ot <0
X3 X4 X5=(X3+X4)/2 f(X3) f(X4) f(Xs) ot >0
Xg Xy KA.

KoL GTOUOTAUE O0TOV POdcovE o€ £va SLUGTNUO TO 0010 VO EXEL KPOTEPO UNKOG OO TO SITAGCLO
™¢ {nrovpevng akpifetag vroloyiouov g piCog g f, emAéyovrag cov T g pifag To kEvrpo Tov
TEAEVTOIOV OLOLOTNLOTOG,

Hoapdderypa

Zntsiton n mporypatiky pila g ovvépmong:  f(X) =xe* —x* -4

Anuovpyod e TOV ETOUEVO TIVOKO, TILMOV Kol TO avtiotoryo ypaenua g f:

X f(x)
0,0 —4,000
0,2 —-3,796
0,4 -3,563
0,6 -3,267
0,8 —2,860
1,0 —2,282
1,2 -1,456
1,4 —-0,283
1,6 1,365
1,8 3,649




2,0

6,778

-6

v}

Yo 2.2 Ipogikii ropaotacn e ovvaptnong f(X).

21 cLVEXELD OMLOVPYOVUE TOV EMOUEVO TivOK(, LE TOV OTOI0 Olonpovpe SO0y IKG Ta

0.5

1

X

1.5

daotrpoto mov meptExovy ™ pila g f(X).

X1 X2 n f(x1) f(w)
1,4 1,6 1,5 -0,28272 0,472534
1,4 1,5 1,45 -0,28272 0,079016
1,4 1,45 1,425 -0,28272 -0,10568
1,425 1,45 1,4375 -0,10568 -0,01431
1,4375 1,45 1,44375 -0,01431 0,03211
1,4375 1,44375 1,440625 -0,01431 0,008841
1,4375 1,440625 1,439063 -0,01431 -0,00275
1,439063 1,440625 1,439844 -0,00275 0,003043
1,439063 1,439844 1,439453 -0,00275 0,000147
1,439063 1,439453 1,439258 -0,00275 -0,0013

Edv Aowodv avalntoope v tun g piloc pe oaxpifero €=0,0005 otapatodue Tig
eMOvVOANYES oTO omnpeio avtd, vwobetdviag cav Tl g pilag, To péocov ToL TEAELTAIOL

dwotuartog: ¢ =1,4393

E@appoyn oto Excel.

Apyikd, yio va gEnynoovue tov tpdmo emilvong tov TpoPAnuortog avtod ue to Excel Oa mpémetl va

movue 6o Aoyl Yo Ty gvioan IF.

1) H amtda) evroin IF.

2V amn Lopen TNG 1) EVIOAN avTh TEPLEXEL Tpio TEdia:




=IF (Aoyum mpotaon ; [paén 1 ; [pdén 2)

OmoV 1 «AoYyIKN TPOTACT UITOPEL VO TEPLEYEL:
o ¢va kel M Tpdén pe keAld Ko
e pia ovyKplon TOL OMOTEAECUATOC TNG WPAENG He pior T, YPNCULOTOLOVTOG
(ovvBwg) Ta cOpPora >, = Ko <.
Edv n «Aoyun wpodtaony eivar oAnbng, tote extedeiton n [Ipdén 1. Avtibeta, edv 1 «Aoyikn
TPOTOCT Elval Weudng, tote ektereitan n Ilpaén 2.

i) H o0vOetn evrolq IF.

H ypnowomta g odvieg evioing IF eivar mpopavig yia tov kabéva mov £xel aoyoinbdei £otm Kot
eldylota pE Tov mpoypoppatiopd. 1o Excel n obvraén g eviodng ivon n endpevn:

=IF(ITpotaon 1; Mpdén 1; IF(ITpotacn 2; IIpdén 2; IF(TIpotaocn 3; TIpdén 3; TIpdén 4)))

omov

e 01 mpotdoelg omuovpyodvtar e T Pondela twv copPorwv (<, >, =), dnwg Yo

napadetypo n: B12<100 fin: F7>=5 xA.m.

o o1 mpa&elg sivar dmmg kabe mpdén mov yvmpilovue oto Excel, 6mwg yio mapddsrypo n:
E6*¥*H8*COS(F5).
Ol TPOTAGELG OEV UTOPOLV VO GLVOATBEHOLV.
1N TN ToL KeAov divetor amd v Tpaén tng onoiog 1 avtictoyn tpdtacn aAnbevel.
10 TAN00¢ TV Tpotdcemv elval peyaldTtepo 1| iGo Tov 2.
eqv kapio amod Tig 3 mpotdoelg dev aAnbedel Tote 610 KeMM Ba TomoBetnOel n Tpdién 4.

iii) Epappoyn oto Excel.

Emopévog, vy vo xoatodnéovue oe éva ddotnuo mov va meplEyel v avalntoouevn pila,
dnuovpyodue po TPOYEPN YPAPIKN Ttopdotacn thg cvuvaptnong f(X), ue m Ponbea evog mivaka
TILAOV. ZTN GUVEYELL ONUIOVPYOVUE TOV TOPUKAT®O Tivake, 6mov ovoudlovpe (MG EMKEPAAIDEG TOV
oTNA®V) T Gp1o TOV apyLkoD SeTAHOTOG o Kot B ko p v péon tov. Ta A, B, C k.A.wt. oty Tpdn
ypopun kot ta 1, 2, 3 KA.z otV IpdTN 6TAAN, gival 1 apifunon Tov GTNAGV Kol T®V YPOUUDY TOV
Excel.

I'papovpe Aoutdv TIg EVTOALS:

A B C D E
1 o B u f(a) f(w)
2 X1 X2 Xs=( X1+ X1)/2 f(x1) f(Xa)
3 =if(D2*E2<0;A2;C2) =if(D2*E2<0;C2:B2)
2

Hopatmpovpue tmg ota kehd A2 kol B2 ypdpovpe 10 apyikd didotnpo mov mepiéyxetl ) pila
¢, oto keAl C2 vmoloyilovpe 10 KEVTPO TOL dlooTHOTOC. ZTa KeAld D2 ko E2 vrohoyilovpe Tig Tipég
™m¢ owvapmnong f oto onueio X; kor X3 Topo, oto ke A3 Bo kGvovpe évoav édeyyo yio. va
SOTIOTOCOVUE €AV TO APLOTEPO GKPO TOV VEOL SLUGTHUATOC (TTOV £)XEL TO WGO UNKOC TOV apytkov) Oo
givon o X, edv ot tipég f(xy) ko f(X3) eivan etepdonueg, 1 Oa givar 1o X3, €dv ot Tipég f(xq) ko f(X3)
elvar opdonpec. Avtiotoryo, omo@acilovpe Kot yio TV Ty Tov kKedob B3.




211 GUVEYELD GEPVOVUE TTPOG TO KAT® TIS TpdEelg Towv kehadv C2, D2 ko E2, étol wote va
emovaAneOovv ot mpa&elg avtég Yo To véo ddotnua TG oepdg 3. Téhog, aépvovpe oloKANpM ™
o€1pd 3 Y10 Vo VTOAOYIGOVLE TOV TIVAKO TPOGEYYIOTIKNG EKTiUNOoNG g piac.

1.3 M£0odog ypoppknig mwopeppoing (regula falsi).

H péBodog avtn givor mapopota pe ) péBodo g diyotounong kol umopei vo Tpooeyyicel povov pio
meprttig Taéng piCo. O mpodmobécelg exkivnon g eival Opoleg | aVTEG TNG TPONYOOUEVNS
TaPOypAPov:

1. novvapmon f(X) eivar ovveyng oto didotnuo Xy, Xo] € I1.O.
2. ovtypég g F(X) ota onpeio X kon X, givar erepdonpeg (dnrady f (x,) f (x,) <0)

AoV 10 Sdotnua [X1, Xo] mepiéyet ) pila & vroroyifovpe va PKPOTEPO SIACTNILO TOL VO
ocuveyloel va TNV mEPIEXEL.

H pébodog tov voroyiopo g piCog g ocvvapmong f pe ypappkn topepforn, tpoomodel
Vo LEWMOEL e Stodoykd PiLOTO TO SIACTNHN TOL TNV TEPLEYEL. EEKIVOVTAG OO TO. oMUein X; Kot Xo,
vroAoyilel To onpueio X3, mov givar 1o onueio Toung Tov gvBLYpappov Tupatog MM, pe tov dova
TV X (PAére ko Zyqua 2.3) pe v fonbeia e oyéong:

(% —x) f(x)

BT %) - £(%,)

H mopamdveo oxéon umopel €0KOAN VoL OTOJELTEL OO TNV OUOIOTNTA TOV TPLYDVOV OGS

f(x)

=% _ 100 %X 1)
00— F()

X=X —f0G) X% ()= f(x)

3X3_X1=(X2_X1)

om' OOV TPOKVTTEL 1] GYECT] Y10 TO X3

-0.5 0 0.5 1
X

Xmpe 2.3 Ipogika, n 11£0000¢ ypopuikng ropeuforng.




21 ovvéyew, klvovpe Tov emOpEvO €Aeyyo TOL oG emTpémel v Kabopicovpe To
VTOSAGTN O, OTO TO GVO VITOSIUCTHUATO TOV APYIKOL SLOGTHUATOG, GTO 0Toio avikel 1 pila &:

>0 = £e[X%]
f(x)f(x)=[=0 - &=x,
<0 - fe[x,X]

Oo poomadfcovpe Thpo va Ppovue Ty oxetikn Béon g piag X =<¢ g ovvdptnong f oc
TPOG TO ONUELO X3. AlOKPIVOVLLE TPELS TEPUTTMOGELS:

Av copfoiver... ..l 160dVVapa O%om g pileg &
In f(x3) f(x) >0 f(x3) f(xo) <0 & e (X3, Xo)

) f(xs) f(x2) > 0 f(xs) f(x1) <0 ¢ € (X1 %)

3N f(xs) f(x1) =0 f(xs) f(x)) =0 E=xX3

"Eto1l Aowmdv emavolopufavovpe HepKEG POPES TNV TPONYOVUEVT SLOSIKAGIO KATOANYOVTOS OE
pio arxolovBio X3, Xg, Xs, ... N onoio cuykAivel 6to £ ‘Opmg 6t pédodo avti, ¢ avrtibeon pe v
pé0000 dyoTOUNoNG, EIVAL SVVATOV VO PNV EAATTOVETOL TO P1KOS TOV OLOCTILATOG TTOV TEPLEYEL
v pifa & Zoyva ivor To éva pévo dKpo Tov SLUGTNNATOS TOV GLYKALvEL tpog TN pila & Xy
nepImTOon ovtn M EVOEIEN KAVOTONTIKNG TPpocEyylong g pilag gival to péyebog g petafoing
avdpeco 6to Gkpo mov oAAALEL Kot otV Kavovpla Tov Tiun. Téhog pa devtepebovoa £voeitn eivat
KOLL 1] TWH TNG CLUVAPTNONG GTO X3, 1] 07010 TPETEL VAL GLYKAIVEL TTPOC TO UNOEV.

MHopadsrypa
Emavepyopacte 610 mopddey o TN TPOTYOOUEVNG TOPOYPAPOV, avalnTdVTag TNV TPoyuatiky pila
™G GLVAPTNONG !
f(x)=xe*—x* -4
Avon:
2NV TPONYOVUEVT TOPAYPOPO, Le TN Porbelo Tov TivaKa TIHMV Kol TNG YPOPIKNG TNG TAPACTOoNG,

eméyOnke cov ddotnua mov mepiExel ) pila to [1.4, 1.6]. Mg tov tpodmo avtd Ba pmopécovpe va
GLYKPIVOLE TNV TaDTNTA GUYKAIONG TV dV0 uebddmv:

a b n f(a) f(b) f(w)
1,4 1,6 1,43432 -0,28272 1,364852 -0,03774
1,43432 1,6 1,438777 -0,03774 1,364852 -0,00486
1,438777 1,6 1,439349 -0,00486 1,364852 -0,00062
1,439349 1,6 1,439423 -0,00062 1,364852 -8E-05




1,439423 1,6 1,439432 -8E-05 1,364852 -1E-05

1,439432 1,6 1,439433 -1E-05 1,364852 -1,3E-06

H oVykpion tov mvakov tov 600 ADGEDV avEPOVEL TNV LEYOADTEPTN TAYVTNTO CUYKAIONG
g pebddov ypapkng mopspPoinis, oe oxéon pe v pébodo Oyyotounons.  Tavtdypova
TOPATNPOVUE TMOG EVM TO WAKOG TOL TeEAEvTOiov dSlactiuatog [1.439, 1.6] eivar modd upeydo,
EVTONTOIG TO OPIOTEPO TOL OPlO0  GLVEKAWVE oTn pilo. NON AmO TIC TPATEC TPEIS EMUVOANYELS,
@Bavovtac Non v akpifela mov méTvye N LEB0SOG TG dryyoTOUNoNS LETA amd 9 emAVOANYELS.

To mapdderypa avtd delyvel Tmg pa o E&umvn PEBodog umopei va eTITOYEL TOAD PEYAADTEPT
axpifela, pe ToAD Myotepec TPALELS. ..



